

十四届全国人大常委会举行第四次会议审议刑法修正案(十二)草案

决定任命王毅为外交部部长、潘功胜为中国人民银行行长

习近平签署主席令

据新华社北京7月25日电 十四届全国人大常委会第四次会议25日在人民大会堂举行。会议经表决,决定免去秦刚兼任的外交部长职务,任命王毅为外交部长,免去易纲的中国人民银行行长职务,任命潘功胜为中国人民银行行长。国家主席习近平签署第8号主席令。赵乐际委员长主持会议。

25日上午,举行第一次全体会议。

全国人大常委会法工委刑法室负责人就刑法修正案(十二)草案答记者问

新华社北京7月25日电 7月25日,十四届全国人大常委会第四次会议初次审议了刑法修正案(十二)草案。本次修改完善,主要有哪些背景,如何准确把握草案的修改精神?全国人大常委会法工委刑法室负责人王爱立回答了记者提问。

记者:修改完善行贿犯罪规定主要有哪些背景?

答:习近平总书记就惩治行贿犯罪问题多次作出重要指示批示,党的十九大、二十大都强调“坚持受贿行贿一起查”。我们要清醒认识行贿人不择手段“围猎”党员干部是当前腐败增量仍有发生的重要原因,行贿与受贿是一体两面,行贿人“围猎”是政治生态的一个重要“污染源”,对行贿行为决不能纵容,对屡教不改者要从严处置,坚决查处多次行贿、巨额行贿、向多人行贿、危害一方政治生态的行贿人。

实践中存在对行贿惩处偏弱的情况。从有关数据看,同期行贿受贿案件查处数量差距较大,从这些年法院一审新收案件数量看,行贿罪与受贿罪案件数的比例大概在1:3,有的年份达到1:4或者更大比例。实践中一个受贿案件对应的行贿人通常为多人,如果考虑到这一情况,未被追究刑事责任的行贿人(次)比例会更高。这种过于宽大不追究行贿的情况不利于切断贿赂犯罪因果链。系统治理行贿犯罪问题,需要进一步发挥刑法在一体推进不敢腐、不能腐、不想腐体制机制中的重要作用。这次修改是在2015年通过的刑法修正案(九)修改行贿犯罪的基础上对行贿犯罪的又一次重大修改,从刑法上进一步明确规定,对一些严重行贿情形加大刑事追责力度。

记者:如何准确把握草案对行贿罪的修改精神?

答:行贿罪的最高刑是无期徒刑,在法定刑上体现了严厉惩治。这次提请初次审议的修正案草案主要是在立法上进一步明确和加强惩治,在行贿罪规定中增加一款规定:对多次行贿、向

常委会组成人员170人出席会议,出席人数符合法定人数。

为贯彻落实党中央决策部署,适应预防、惩治行贿等犯罪的实践需要,委员长会议提出了关于提请审议刑法修正案(十二)草案的议案。草案围绕党中央反腐败和依法保护民营企业的大政方针,更加注重统筹发挥好刑法的规范保障、引领推动作用;坚持问题导向,

聚焦实践中的突出问题,增强修法针对性;坚持系统观念、法治思维,精准把握惩治对象和行为。草案就行贿和民营企业内部人员腐败相关犯罪规定作了进一步完善。受委员长会议委托,全国人大常委会法制工作委员会主任沈春耀作了说明。

会议还审议了任免案。

第一次全体会议后,举行分组

会议。

25日下午,赵乐际委员长主持召开十四届全国人大常委会第九次委员长会议,审议有关议题。全国人大常委会秘书长刘奇作了汇报。

委员长会议后,举行闭幕会。常委会组成人员169人出席会议,出席人数符合法定人数。会议表决通过了任免案。

H·新时代新征程新伟业·习近平总书记关切事

大江奔腾,千帆竞发。

2013年7月,习近平总书记在武汉新港阳逻集装箱港区调研时指出,长江流域要加强合作,充分发挥内河航运作用,发展江海联运,把全流域打造成黄金水道。

站在历史和全局的高度,习近平总书记亲自谋划、亲自部署,亲自推动长江经济带发展重大战略,多次沿江视察调研,并先后在重庆、武汉、南京三次召开座谈会,为长江经济带发展掌舵领航、谋篇布局。

十年间,牢记总书记的嘱托,沿江各地完整、准确、全面贯彻新发展理念,多措并举,塑造发展新优势,绘就万里长江新图景,努力使长江经济带成为我国生态优先绿色发展主战场、畅通国内国际双循环主动脉、引领经济高质量发展主力军。

铺展生态优先绿色发展新画卷

【总书记的嘱托】“推动长江经济带发展必须从中华民族长远利益考虑”“要把修复长江生态环境摆在压倒性位置,共抓大保护,不搞大开发”——2016年1月,习近平总书记在推动长江经济带发展座谈会上的重要讲话。

【实践故事】一艘绿色货船的“低碳出行”故事

盛夏时节,长江中游的武汉阳逻港,船来船往,一片繁忙。

红绿涂装的“华航新能1”货船静静停靠在泊位上,等待即将到来的首航——阳逻港至汉江仙桃港150公里航段的运营。

这是湖北首艘120标箱纯电动集装箱船,没有柴油机的轰鸣和阵阵黑烟,依靠船尾设置的4个箱式电源,就能破浪前行。“这标志着湖北推动传统燃油船向新能源电动船升级换代迈出了重要一步。”华中港航集团武汉新港大通国际航运有限公司董事长刘学功说。

长江沿江省份以约20%的国土面积支撑起超过全国45%的经济总量、涵养了40%以上的中国人口。然而,长期高速发展曾让长江生态环境严重透支,沿江污染物排放基数大,流域环境风险隐患突出。

生态优先、绿色发展。长江沿线省份共抓大保护,治理污染、修复生态、推动绿色循环低碳发展。

“货轮电力接通了吗?”“电压稳定,可以关闭发动机!”阳逻港二期码头,“鑫科6”货轮进港停泊后,船长便指挥船员对接码头岸电桩。以前,船靠岸停泊,需靠柴油发电。如今阳逻港区已经实现岸电全覆盖,船停靠时接岸电,可以节约30%的燃油。

“不仅如此,到港船只的污染物也禁止入水,要‘全上岸’。”阳逻港工程技术部负责人王亚提示记者注意观察波光粼粼的江面,“水清了,江豚在武汉从‘稀客’变成了‘常客’。”

船在变,船运也在变。江在变,江岸更在变。

“我们港口的业务越来越繁忙了,可柴油味却越来越少了!”王亚历数着阳逻港的绿色数据:纯电动集装箱卡车数量占比超过50%,一年减少碳排放超过3000吨;建成光伏发电项目,一年减少碳排放1296吨;采用清洁能源作动力的港口机械已达72%……

记者看到,阳逻港在长江中上游率先建成功能完备的港区能源管理系统,实现港区油、水、电消耗情况、污水处理设施运行情况、港区空气质量及气象等实时监测。

绿色成为阳逻港的鲜明底色,而阳逻港正是长江经济带高质量发展的一个缩影。

铁腕治污,岸线旧貌换新颜;修复生态,“雷霆之势”推进长江大保护……十年间,长江干线港口货物吞吐量由2012年的19.7亿吨增长至2022年的35.9亿吨,增长82%。生态环境部的数据显示,2020年以来,长江干流水质已连续3年保持II类。一江碧水,成为长江经济带绿色发展的生动答卷。

构建上中下游协调发展新格局

【总书记的嘱托】“长江经济带作为流域经济,涉及水、路、港、岸、产、城和生物、湿地、环境等多个方面,是一个整体,必须全面把握,统筹谋划”——2016年1月,习近平总书记在推动长江经济带发展座谈会上的重要讲话。

【实践故事】一段黄金水道的“流金溢彩”故事

7月18日上午,民渝2201轮在宜宾港志诚作业区按计划准时靠泊,港机设备迅速开动,有条不紊地将一个个集装箱从码头吊装至船舱。

“这批集装箱装载的是汽车成套散装件。”四川宜宾港(集团)有限公司市场

部副经理罗宇锌说,它们将搭乘“川渝沪”快线顺长江而下到上海港,换乘海船至俄罗斯海参崴,再经铁路运输至俄罗斯内陆地区。

“宜宾港作为国家临时开放口岸,外贸箱可以‘一箱到底’,直接在宜宾港实现货物清关交接。”罗宇锌介绍,为保障企业及时响应国外市场的需求,宜宾港为客户提供实时数据查询,24小时提箱,半小时内集装箱装、卸车和优先泊船等多种服务。

生产这批汽车成套散装件的宜宾凯翼汽车有限公司党委委员隆兴银说,沿着长江黄金水道,公司不仅可以顺利接上安徽芜湖等长三角地区的汽车产业供应链,还能搭船出海,产品已出口30多个国家和地区。

这是长江流域深化协同发展的一个缩影。

就在凯翼汽车所在的宜宾三江新区,规模宏大的宁德时代新能源科技股份有限公司宜宾工厂十分醒目,这是全球最大的汽车动力电池生产基地之一。

“动力电池产业链上游所需的锂矿石,需要从澳大利亚、巴西、尼日利亚等国家进口,目前都是采用江海联运的方式发运至宜宾港。”罗宇锌说,从2019年开始,宜宾港共承接锂矿石约80万吨,至少为相关企业节省物流成本2500万元。

数据显示,上半年宜宾港完成进出口7479标箱,同比增长128.37%。依托多式联运,一个个集装箱在厂区和港区流动,在国内和国际循环,帮助许多内陆企业高效对接跨地区供应链,也为地方开放和产业发展提供支撑。

“随着今年进港铁路建成通车,宜宾港将直连中欧班列和国际陆海新通道,集装箱国际运输更加便捷。”宜宾港(集团)有限公司副总经理袁年建说。

江海联动,陆海呼应。万里黄金水道“流金溢彩”,激活区域协调发展新动能。

积极推进多式联运发展,长江流域以港口为枢纽的铁水联运、江海联运体系逐步建立,集装箱铁水联运量连续多年增幅20%以上。2022年,集装箱铁水联运量累计完成40.8万标箱,同比增长67.4%。

从成渝地区双城经济圈到长江中游城市群,再到长三角一体化,长江经济带覆盖沿江11省市,正日渐成为我国畅通国内国际双循环的主动脉。

万里长江绘新图

【总书记的嘱托】“坚持把经济发展的着力点放在实体经济上,围绕产业基础高级化、产业链现代化,发挥协同联动的整体优势,全面塑造创新驱动发展新优势”——2020年11月,习近平总书记在全面推动长江经济带发展座谈会上的重要讲话。

【实践故事】一片新区的“城市崛起”故事

7月15日晚,办完内贸转外贸手续后,装运有885辆特斯拉汽车的“长隆”号滚装船驶离位于上海自贸区临港新片区的南港码头,驶往泰国林查班港。

上海自贸区临港新片区位于长江和东海的交汇处。中国首个外商独资新能源汽车整车生产项目——特斯拉上海超级工厂,在临港新片区创造了当年开工、当年竣工、当年投产、当年上市的“特斯拉速度”。今年上半年,特斯拉上海超级工厂累计交付车辆达到47.65万辆,达到去年全年交付量的三分之二。

成立近4年来,临港新片区聚焦前沿科技产业,全力打造集成电路、生物医药、新能源汽车等重点产业,现代化产业体系建设集聚成势。

走进位于临港新片区的上海碧博生物医药工程有限公司,一个银色不锈钢材质的生物反应器给人带来巨大视觉冲击。“生物反应器的性能和工作体积,直接影响药品的质量与产能。”碧博生物董事长焦鹏说,碧博生物在国际上首次突破了3万升超大规模哺乳动物细胞生物反应器技术,填补了国内空白。

城市,因水而兴。港口已成为长江沿线城市经济发展新的增长点,一大批各具特色的战略性新兴产业在长江沿岸聚集、成长、壮大。

世界级、开放型、现代化的产业体系构建,支撑临港成为上海发展最快的区域之一。临港新片区管委会数据显示,今年上半年,临港新片区继续保持高速发展态势,规上工业总产值预计增长52%,全社会固定资产投资预计增长59.1%。

在远离市区的一片滩涂上,以创新技术、创新人才、创新产业为澎湃动力,以港兴产、以港兴贸、以港兴城的故事正在上演。

(新华社北京7月25日电)

六部门明确深化医改2023年下半年重点工作任务

新华社北京7月25日电 (记者董瑞丰 李恒)记者从国家卫生健康委了解到,经国务院同意,国家卫生健康委等六部门近日联合印发《深化医药卫生体制改革2023年下半年重点工作任务》。

明确了下一阶段深化医改的六方面重点。

这些重点工作任务主要包括:促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局,深化以公益性为导向的公立医院改革,促

进多层次医疗保障有序衔接,推进医药领域改革和创新发展,健全公共卫生体系,发展壮大医疗卫生队伍。

国家卫生健康委有关负责人表示,深化医改要坚持“一个中心”,即以

人民健康为中心;用好“一个抓手”,即促进“三医”协同发展和治理;突出“一个重点”,即深化以公益性为导向的公立医院改革,不断将深化医改向纵深推进。

“中国天眼”发现800余颗新脉冲星



6月22日拍摄的“中国天眼”全景。新华社发

新华社贵阳7月25日电 记者25日从FAST运行和发展中心获悉,截至目前,被誉为“中国天眼”的500米口径球面射电望远镜(FAST)已发现800余颗新脉冲星。

FAST运行和发展中心常务副主任、总工程师姜鹏介绍,“中国天眼”是全球最大且最灵敏的单口径射电望远镜,目前“中国天眼”发现的新脉冲星数量是国际上同一时期所有其他望远镜发现脉冲星总数的3倍以上。

近年来,“中国天眼”在快速射电暴起源与物理机制、中性氢宇宙研究、脉冲星搜寻与物理研究等方向持续产出成果,极大拓展了人类观察宇宙视野的极限。

目前,“中国天眼”已进入成果爆发期,今年以来发布多个重要成果,包括发现轨道周期仅为53分钟的脉冲星双星系统、探测到纳赫兹引力波存在的关键性证据等,继续保持了我国在低频射电天文学方面的国际领先地位。

构建上中下游协调发展新格局

【总书记的嘱托】“长江经济带作为流域经济,涉及水、路、港、岸、产、城和生物、湿地、环境等多个方面,是一个整体,必须全面把握,统筹谋划”——2016年1月,习近平总书记在推动长江经济带发展座谈会上的重要讲话。

【实践故事】一段黄金水道的“流金溢彩”故事

7月18日上午,民渝2201轮在宜宾港志诚作业区按计划准时靠泊,港机设备迅速开动,有条不紊地将一个个集装箱从码头吊装至船舱。

“这批集装箱装载的是汽车成套散装件。”四川宜宾港(集团)有限公司市场

(新华社北京7月25日电)